

百年传统留住乡愁 市级非遗重获新生

金湾区三灶海上龙舟赛时隔8年回归

我们的节日·精神的家园

扛起烧猪,再来一坛子酒,空气中弥漫着8000余名观众与冠军队伍共庆胜利的喜悦。6月21日,端午节前夕,2023年金湾区“金航杯”三灶海上龙舟赛举行,三灶润都率先完成6大圈共计7.2公里赛程,以47分40秒的成绩斩获冠军,三灶粤风号、红旗千亿队紧随其后,分列第二、三名。

阔别8年,三灶海上龙舟赛这项珠海市非物质文化遗产再次回到市民生活中,那回响百年的锣鼓声和哨声、那龙舟汉子挥桨溅起的朵朵浪花、那一个个海浪之上龙舟的急转弯,为老居民留住了乡愁,为新生代展示了非遗魅力。

采写:本报记者 金璐
摄影:本报记者 张洲



激烈的比赛现场。

世界之最 乘风破浪十二搏

“一!二!”锣鼓铿锵,哨声阵阵。跟着海上龙舟两种特殊的节奏,划龙舟的汉子们一边数节奏,一边挥桨。在需要急转弯掉头的地方,舵手用尽全力将舵向左打,龙舟头左边的两人和船尾右后两人,分别持桨往里外两个不同的方向划,在舵手和助驾的配合下,龙舟像赛车一样“漂移”顺利调转船头。

这样考验全船人员配合度的转弯一共有11个,衔接着全程6个来回一共十二搏。“一般来说,每个来回有2000米,6个来回就是12000米,持续1个小时。”这样长的距离,让三灶海上龙舟赛成为了全世界赛程最长的龙舟比赛。曾8次参与三灶海上龙舟赛的三灶镇居民曾先生说,“不过这次因为有许多选手第一

次划海上龙舟,体力恐有不支,赛程就缩短了一点距离,保证安全性。”就算是缩短了距离,海浪还是给比赛带来了不小的难度,对于选手的体力也是极大的挑战。为了给选手降温,龙舟中央的吹哨手时不时就舀起一两瓢海水浇在选手身上,而敲锣手则承担着鼓劲的角色,在开头和冲刺的时候奋力敲出锣声。

三灶润都队员韦耀腾是土生土长的三灶人,今年第一次参加海上龙舟赛。“虽然是第一次参加,今年才开始训练,但是在老师傅们的带领下,很快就跟上了大家的节奏。”韦耀腾说,“希望海上龙舟赛每年都能举办,让这个世界上独一无二的传统项目成为金湾骄傲,我也希望自己每年都能参加,为家乡争光!”

全区参与 八支队伍显神通

“团结就是力量,团结就是力量!”在龙舟码头,三灶镇代表队带头,和平沙镇代表队共同唱起了人们耳熟能详的军歌。本次比赛共有8支队伍,三灶、红旗、南水、平沙各有两支。其中代表平沙镇“出战”的是平沙513龙舟队和平沙翔雁龙舟队,前者由平沙镇综治大队成员及部分退伍军人组成,后者由平沙镇应急管理办、新时代文

明实践所(站)以及镇属国企汇平公司成员组成。代表红旗镇的是红旗百强队和红旗千亿队,其中红旗百强队是一支专业性较强的龙舟队,队员包括镇内干部职工、私营企业家以及体育专业大学生等。而红旗千亿队的队员有来自省外的务工人员,有土生土长的红旗人,其中7人是第一次参加龙舟赛,队员们大多有着攀岩、

皮划艇、帆船等业余运动爱好。南水镇的两支队伍分别是南水扬帆队和南水水长队。前者由南水镇机关工作人员、退伍军人、综治、应急队员等组成,后者由广东省氢能保供重点企业、珠海市氢能产业龙头企业——珠海长炼石化设备有限公司组建。“东道主”三灶镇的两支队伍是三灶润都队和三灶粤风队,队员们

有着较为丰富的海上龙舟赛经验。关朝滔和父亲是三灶润都的“父子兵”,关朝滔从小就看父亲“划龙舟”,这次和父亲一起在龙舟上,父亲吹哨,自己在父亲身边划桨,共同奋战。“我觉得海上龙舟赛最重要就是团结和耐力,今年我们队伍获得了第一名,我想对父亲说,我做到了!”关朝滔的眼眶开始湿润,汗水在黝黑的皮肤上闪闪发光。

流传百年 重拾传统守乡愁

正如东汉刘安《淮南子》中所说,“胡人便于马,越人便于舟。”古代三灶岛上的居民即擅于舟。当时,三灶岛作为珠江口外第一大岛,舟船是人们出行的主要交通工具。而海上龙舟的原型——“索智艇”原是海盗的一种牛角尖,尖头瘦身,转动灵活。当地人战胜海盗后夺取“索智艇”改作渔船。

节海上龙舟赛。据清代乾隆十三年(1748年)《香山县志》“风俗”条目中记载:“端午为粽子神,或龙舟竞渡,名曰夺标。”三灶海上龙舟赛逐渐成为三灶民间的一种习俗,至今已有200多年历史。

在1949年以前,三灶海上龙舟赛主要在三灶岛举办,后逐步扩展到小林、南水、香洲等地。2018年,三灶海上龙舟赛入选珠海市第十批市级非物质文化遗产保护名录。2019年2月28日,珠海市金湾区三灶镇海上龙舟协会成立,协会致力于提升三灶海上龙舟赛事水平、传承弘扬龙舟文化,打造金湾文化名片。

近一个世纪以来,三灶海上龙舟赛曾因日军侵华、海面养殖、填海造地等不同原因停办,最近一次三灶海上龙舟赛是在2015年举办。今年端午节,与这片海阔别8年的三灶海上龙舟赛重新回到市民生活中,并且以金湾区级比赛的形象出现,将许多三灶老居民的记忆带回了曾经数万村民为了龙舟赛从世界各地回到珠海备赛、观赛的盛况中,也为第一次观赛的新生代居民创造了一个充满想象力的非遗世界。“今年的海上龙舟赛感觉规模和规范程度都比以前强了许多,沿岸遮阳棚全覆盖,还有志愿者送水,

实在是太人性化了。”一位观赛居民告诉记者,“明年我希望带我的小孩来看,让他也在现场体验一下海上龙舟的魅力。”金湾区相关负责人表示,此次海上龙舟赛的重启,把深具本土特色的三灶传统民俗搬上更大舞台,这是传统与现代的交融,也是基于传承的创新,为金湾群众带来一场兼具传统韵味和现代活力的精彩大戏和文化大餐,同时也向外界展示了金湾城市风貌与活力形象。“接下来,我区将尝试举办更多类似的植根于传统、深受群众喜爱的体育文化类活动,不断提高城市文化品位,提升城市知名度。”



泼水庆祝。



海上龙舟赛。

看艺术、文化与城市交融共生

金湾区图书馆展出第二届高校毕业生艺术作品

本报讯 记者金璐报道:6月20日,“共生·共融·共享”——金湾区第二届高校毕业生作品联展在金湾区图书馆一楼中庭正式开幕,入展高校专家学者、专业院校教育者、优秀毕业生在开幕式上就“城市共生”课题进行了学术研讨、跨界沙龙和对谈等一系列交流活动。

据了解,本次展览是金湾区图书馆联合全区五所高校——珠海科技学院、遵义医科大学珠海校区、广东科学技术职业学院、珠海城市职业技术学院和珠海艺术职业学院,第二次以联合展览的形式将毕业生艺术创作和毕业设计作品呈现给广大市民。

本届作品联展以“共生·共融·共享”为主题,是对于首届展览“有为·无畏”主题的转化与升华。相较于首届,本届展览从级别到展品数量均有大幅提升,内容包含“城市共生”“生活共融”“映像连廊”板块,汇集了来自20个专业、10大类别、近300组精选作品,样式多元,构思开阔,精彩纷呈,融合共生。

展览从城市更新、乡村振兴、非遗传承、文旅融合、科学科普等视角出发,围绕金湾区乃至珠海市的区域特色非遗文化、地标建筑等内容展开,展

示出珠海本地高校毕业生对时代与生活、传统与现代等课题的深入思考与全新创造。

展览中有取材于佛山秋色赛会、顺德大良鱼灯、连南瑶族刺绣、佛山狮头彩扎等非遗文化的文创设计作品,有将重力星球 Mars Pro 蓝牙音箱模型与潮玩机器人融合的涂装设计,还有20多幅转换视角审视人体力量与美的医学科普作品。毕业生们通过作品探索老传统与新潮流的融合、大时代与小生活的映照,以艺术的形式唤起人们对当代延续传统活动以及共创活动,希望以此为契机,传播金湾之音,吸引更多读者来到图书馆现场,亲身感受生活与艺术的碰撞下当代金湾青年的创意匠心。”金湾区图书馆相关负责人表示。

据介绍,此次办展旨在向市民读者展现青年们在学科交叉和艺术创新的背景下,在与珠海本地及周边区域的对话与连结中,多元、多样、多彩的生活实践。“展期内,我馆同步策划举办其他研讨、沙龙和对谈等交流活动以及共创活动,希望以此为契机,传播金湾之音,吸引更多读者来到图书馆现场,亲身感受生活与艺术的碰撞下当代金湾青年的创意匠心。”金湾区图书馆相关负责人表示。

据悉,展览时间是6月20日至7月31日,读者进馆即可参观。

应对暴雨恶劣天气

珠海高栏终端全力保平稳供气

本报讯 记者金璐报道:近日,珠海市连续发布暴雨预警,同时伴有雷电预警。记者从中海石油深海开发有限公司高栏终端获悉,为应对恶劣天气对现场安全平稳生产带来的影响,高栏终端及时启动应急响应,加强与金湾区当地气象相关部门联系,提前做好防范准备,同时做好设备设施巡查工作,全力保障天然气平稳供应。

受上游供电局电压波动影响,6月16日凌晨4时23分,高栏终端110KV变电站Ⅱ段港油线出现晃电,造成工

艺系统近20台设备停运,如果不及时恢复设备运行,会严重制约高栏终端天然气正常外输,对市民生活和工业用气造成影响。

事件发生后,高栏终端迅速启动应急响应,终端总监第一时间安排电气人员联系上游变电站,确认问题位置、恢复电网供电;生产、仪表人员检查工艺系统,恢复停用设备。凌晨4时38分,短短15分钟时间,高栏终端已经完成关键机组设备的重新投用与工艺安全确认,工艺系统正常运行,未对天然气外输量造成影响。

南水镇:

给户外劳动者发放免费雪糕

本报讯 记者金璐报道:为关心关爱高温下坚守岗位的户外劳动者,南水镇总工会响应珠海市总工会“雪糕免费送,清凉零距离”活动号召,于6月21日上午10时开始迎接户外劳动者,免费发放了雪糕500份。

在南水镇总工会户外劳动者工会爱心驿站外,环卫工人依次路过,通过事先准备好的二维码领取雪糕,吃完雪糕在驿站休息一会儿,就又开始了各自的工作。据了解,南水镇总工会户外劳动者工会爱心驿站坐落在南水镇南濠酒店

公园内,地处镇中心,交通便利,开放时间为每天9时—17时,内有空调、饮水机、微波炉、沙发、wifi网络、手机充电等设备,为环卫工人、建筑工、快递员、网约车司机、城管、交警等户外劳动者提供避暑、歇脚、饮水、热饭、上网、看报等多项免费服务和帮助。

南水镇总工会相关负责人表示,户外劳动者工会爱心驿站将继续努力,成为镇上户外劳动者的港湾,让劳动者感受到更多温暖和关怀,让城市更有温度。

红旗镇:

开展居民小区“门前三包”活动



执法人员开展“门前三包”专题宣传活动。 本报记者 张洲 摄

本报讯 记者金璐报道:为进一步规范金湾区红旗镇居民小区及周边环境秩序,强化协同管理,有效治理小区周边市容环境乱象,近日,红旗镇综合执法办先后走进正光苑、中珠山海间、柠檬印象等小区,开展“门前三包”专题宣传活动,推进相关工作持续深入开展。

工作人员通过上门宣传的方式,逐一向小区物业管理公司相关负责人详细讲解“门前三包”工作的相关规定

和要求,用简单易懂的方式为小区内居民进行垃圾分类的宣传和演示,引导小区居民积极参与“门前三包”工作,一起动手美化家园,助力周边市容环境美化提升。

据统计,本次活动共出动执法人员68人次,宣传走访34家物业小区。截至目前,红旗镇已100%落实有物业小区《门前三包责任书》的签订工作,并在小区门口进行亮牌公示,接受公众监督。